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Всяка професия изисква определен минимум знания, без които човек не може да се смята специалист в избраната област. И ху​дожествените професии в това отношение не правят изключе​ние. Музикантите от всички специалности независимо от твор​ческата им индивидуалност, стилове и течения използват основ​ните принципи на теорията на музиката, хармонията, ритъма, контрапункта, една и съща музикална техника. Във всички школи за изобразително изкуство още от времето на Леонардо да Винчи се изучават законите на перспективата, светло​сянката, композицията, цветовите съчетания, овладява се тех​никата на рисуването.
В това, че е необходимо да овладееш основите на своето изкуство, било то музика, пеене, живопис или балет, никой не се съмнява. Но когато става дума за професията на актьора, веднага възникват много уговорки. Казват, че талантливият актьор ще играе добре и без школа, а на бездарния няма да по​могне никаква школа. Оттук и изводът, че не е задължително да учиш актьорско изкуство, че трябва да си роден актьор.

Не може да има две мнения, че на актьора е нужен талант. Но нима талантливите музиканти, певци, балетисти и худож​ници не полагат много години упорит труд, за да усъвършен​стват природните си данни, за да овладеят техниката на свое​то изкуство? Защо на драматичния актьор да е достатъчен само талантът? Дали тази привилегия идва от особената същност на театъра, от неговото изключително положение сред другите видове изкуства, или това, че отричаме школите и профе​сионализма и залагаме единствено на таланта и чудотворната сила на заложбите показва, че нашите възгледи върху творчест​вото на актьора са остарели?

На подобен въпрос добре е отговорил М. Горки: „Талан​тът е като породист кон, трябва да се научим да го управля​ваме, а ако дърпаме юздите на всички страни, конят ще се пре​върне в кранта."
Истинското изкуство, както е известно, се ражда от сли​ването на таланта с майсторството, а майсторството се изграж​да от школата, акумулираща в себе си най-добрите традиции и опита на много поколения. Школата развива и шлифова при​родните заложби на ученика, дава му необходимите знания и навици, организира таланта му, прави го гъвкав и отзивчив на всяка творческа задача. Напредничавите театрални дейци не случайно са утвърждавали важната роля на школата при раз​витието на таланта, борили са се за нея и според силите си са разработвали теорията и техниката на актьорското изкуство. Според А. Н. Островски, без да изучиш техниката на своето изкуство, не може да бъдеш „не само художник, но дори добър занаятчия".

Театралната педагогика се създава постепенно. Пътят й е сложен, противоречив и не винаги води към вярна цел. Ста​рата школа грижливо колекционира външните похвати в играта на знаменити актьори, но не може да разкрие и предаде вът​решната същност на творчеството им. Школите обикновено учели как се играе една или друга роля според утвърдилата се традиция за изпълнението й, но не учели как да се овладеят са​мото изкуство, неговата техника, методът на работа върху вся​ка роля. Театралната педагогика използвала постиженията на сходните изкуства: пеене, декламация, танц, без да е разрабо​тила още собствени професионални основи. В преподаването имало много безсистемност и субективизъм. Правели се опити да бъде преодолян емпиризмът в театралното образование и да бъде вместено то в рамките на определена научна система. За тази цел се създавали многобройни ръководства по сценично изкуство, в които подробно се излагали правилата за пове​дение на актьора на сцената върху основата на старателно раз​работени канони за сценична изразителност. На актьорите пред​лагали готов асортимент от външни похвати за изобразяване на всички човешки чувства и характери. Много от тези похва​ти били подсказани от живота, но откъснати от породилата ги душевна същност, те се израждали в интонационни и пластически щампи, в условни театрални знаци за отсъстващите преживявания. Изработвал се особен вид професионализъм от занаятчийски тип.

Най-ценното в старата педагогика идва не от каноните за актьорската игра, препоръчвани в сценичните ръководства, а от непосредственото общуване на учениците с майсторите, които предавали от поколение на поколение живите традиции на изкуството. Мъдрите съвети на М. С. Шчепкин са запазили своето значение до наши дни. В тях са изразени някои от глав​ните принципи на сценичния реализъм.

Ала едно е да знаеш принципите, а друго да умееш да ги въплътяваш в творчеството си. За това е нужен не само та​лант, но и добре разработена артистична психо-техника и науч​но осъзнат метод за работа върху ролята, които старата теат​рална педагогика още, не е познавала.

Заслугата да бъде създадена съвременна школа на ак​тьорското изкуство принадлежи на К. С. Станиславски. От него за пръв път в историята на театъра основно са разработени въ​просите на сценичната теория, методът и актьорската техника, които, взети заедно, съставят цялостно материалистично учение за творчеството на актьора. Това учение става широко известно в целия свят като „система на Станиславски". Целта на систе​мата е да помогне на актьора да въплъти на сцената „живота на човешкия дух" на ролята чрез живи, художествено правдиви образи. Заради тази цел се търсят и средствата за нейното осъ​ществяване на практика и се създава театралната педагогика.
Системата на Станиславски е чужда на нормативите в творчеството. Тя изисква единство на форма и съдържание, но не предписва никакви канони в областта на художествената форма.

За разлика от много други театрални системи учението на Станиславски не се изгражда върху естетически канони, а вър​ху познаване на обективните закони в творчеството на органич​ната природа на артиста човек. „Тя и нейните съзидателни за​кони са едни и същи за всички хора, за всички течения - пише Станиславски. — Що се отнася до творческите закони, ние всич​ки сме близки и сродни помежду си." Неговата система е труд на изследовател, на естествоизпитател. В нея за пръв път се ре​шава проблемът за съзнателното овладяване на подсъзнател​ния, не волеви процес на сценичното творчество, изследват се пътищата на органичното превъплътяване на актьора в образа.

Системата не измества творчеството, а създава най-благо​приятни условия за него. Тя живее в умението и таланта на актьора.

От времето, когато възниква системата на Станиславски, са измислени много нови концепции на актьорска игра, приз​вани да опровергаят системата. Предлагано е психологията да бъде заменена с биомеханика, преживяването с май​сторството на представянето, живият актьор на сцената - с марионетката, изграждането на характера - с декларирането на авторовите мисли за него, превъплътяването - с „похвата на отчуждаването" и др. п. Много от тези концепции не излизат извън границите на лабораторните опити и увяхват, без да надживеят своите автори. Други са подложени на проверката на времето. Но показателно е, че нито една от тях не става ос​новна теория на сценичното изкуство на XX век и въпреки че всички претендират за това, не можаха да подминат, а още по-малко да заменят създаденото от гения на Станиславски.

Неувяхващото значение на школата на Станиславски е в това, че тя възниква не в театралния вакуум, а органично из​раства от постиженията и а световния реалистичен театър, синтезира неговия опит и се опира на здравия фундамент на съвременната наука за човека. Школата на Станиславски по​могна да се преодолее стихийността в театралната педагогика и й придаде черти на истинска научност.

Дълго време системата съществува като традиция, преда​вана от уста на уста. Станиславски не се решава да публикува резултатите на своите открития, докато всяко положение не бъде старателно проверено на практика. Ето защо повечето от актьорите и режисьорите, не работили със Станиславски, само бяха чували за системата, имаха за нея приблизителна, а понякога дори силно изопачена представа.

Трудовете на Станиславски се издават с прекъсвания в продължение на повече от десет години, което също предиз​виква недоразумения от всякакъв вид. Запознаването с пър​вата част от книгата „Работата на актьора над себе си" довежда мнозина до погрешния извод, че системата се занимава изклю​чително с психологията на творчеството и пренебрегва проб​лемите на сценичното въплътяване и изразителността на худо​жествената форма, че е достатъчно актьорът правилно да пре​живее ролята и всичко останало ще дойде от само себе си. Та​кова едностранчиво възприемане на системата довежда на практика до недооценяване на формата в театралното изкуство.
Излязлата в края на 40-та година втора част на книгата „Работата на актьора над себе си", посветен на проблемите на въплътяването, прави на мнозина режисьори и педагози зашеметяващо впечатление. „Ако тази книга се беше появила, поне пет години по-рано — пише през декември 1964 година из​вестното американско списание „Tulane Drama, Review", — гласът на Станиславски би могъл да промени цялата насока на американския театър."

След публикуването на двете книги за работата на актьо​ра над себе си още дълго време остават неизвестни ръкопи​сите на Станиславски по втората част на системата, отнасяща се до метода на работата върху ролята и пиесата. За въпросния нов метод се носят много и всевъзможни слухове, съчиняват се легенди, които вълнуват умовете на дейците на театъра и киното. Всичко това предизвиква голямата творческа дискусия за наследството, оставено от Станиславски, разгоряла се в на​чалото на 50-те години по страниците на съветския и чужде​странния печат.

И едва след издаването на осемте тома Събрани съчинения на Станиславски широката театрална общественост се запознава с най-важните трудове по системата и така се раз​сейват многото недоразумения, породени от непознаване на ма​териалите.

При издаването на тези трудове изглежда като че ли ве​че няма има нужда да се създават учебни помагала по теат​рална педагогика. Защо да се излагат принципите и методиката за възпитаването на актьора, щом тази задача така изчерпа​телно и задълбочено е решена от Станиславски? Трябва само умело да използваме неговата система, а не отново да се мъчим да откриваме вече откритото. Пък и едва ли някой друг може да представи системата по-добре от нейния създател.

Но навярно и самият Станиславски не би одобрил такъв готовански подход към своето наследство. Колкото и голям да е приносът му в съвременната театрална педагогика, той е бил далеч от мисълта, че е решил всички въпроси на актьор​ската професия и че на бъдещите поколения остава само да из​ползват плодовете на неговите трудове. В изкуството той ви​наги е виждал повече проблеми, отколкото решения. Не в абсолютизацията на намерените от него похвати, а в непрестанното развитие и усъвършенстване на сценичното изкуство, на тео​рията, метода и артистичната техника е смисълът и патосът в учението на Станиславски.

При своите търсения той неведнъж преразглежда и от​хвърля онова, което дотогава е смятал за правилно. Особено големи изменения претърпява неговият метод на работата върху ролята и пиесата. Стараейки се да постави творчеството на актьора върху здрави релси, Станиславски в края на жи​вота си прави ново принципно важно откритие, което го заставя отново да преразгледа много от старите похвати и да предложи съвършено друг подход към творчеството. Той обос​новава главния принцип на новия метод, но не довършва неговата разработка.

Но и това, което Станиславски не успява да довърши и да запише, той щедро е споделял с учениците си. Тази ценна част от неговото педагогическо наследство не само още не е изучена, но и недостатъчно е зафиксирана. По-точно, никой още не е анализирал дълбоко последния педагогически експеримент на Станиславски в Оперно-драматическата студия, който има голямо значение за разбиране развитието на неговата система.

Практическият опит, натрупан от школата на Станислав​ски, е значително по-широк и по-богат от онова, което е отра​зено в литературните му трудове. Много неща Константин Сергеевич не успява да запише, а от написаното не всичко го удовлетворява. Като дава за печат първата част от книгата „Работата на актьора над себе си”, той незабавно се заема да пише поправки и допълнения към бъдещото издание на тази книга. Що се отнася до другите трудове по системата, подготве​ни за печат вече след смъртта му, те представляват само отдел​ни глави, фрагменти и бележки, повече или по-малко завършени.

Подборът на материалите и композицията на тези томове принадлежи на съставителите и редакторите на Събраните съ​чинения на Станиславски.

Освен това за десетилетията, изминали от смъртта на Станиславски, театралната педагогика натрупа голям опит по възпитаването на актьора. В някои отношения този опит уточнява, коригира и развива системата, а в други отстъпва от нея, опростява задачите на педагогиката, връща ни назад. Съвре​менната театрална педагогика пренебрегва разработената от Станиславски система за тренировка като основа на професио​налната подготовка на актьора. В практиката на театралното преподаване все още преобладават отживелиците на „резулта​тивната” режисура, „дресирането" на учениците вместо възпи​таването им като самостоятелни художници, които до съвър​шенство да владеят техниката и метода на своето творчество.

По стара традиция системата се свежда главно към вътреш​ната техника на актьора, като при това не се оценяват доста​тъчно елементите на външната изразителност. В резултат мъг​лявата и вяла форма дискредитира самата същност на школата. Често пъти опростено се решават сложните творчески проблеми на превъплътяването, на характерността и др. п.

Театърът все повече се нуждае от млади, талантливи, доб​ре подготвени в професионално отношение актьорски и режисьорски кадри и поради това бързо се разраства мрежата на театралното образование. Откриват се нови институти, училища, студии, школи-студии при театрите, курсове за повишаване на квалификацията, организират се творчески семинари, лабора​тории за творци, създават се различни форми за редовно и за​дочно обучение. В педагогиката навлизат мнозина актьори и режисьори практици, на които трябва да се помогне да овла​деят сложната професия - възпитател на бъдещите майстори на сцената.

Театралното училище ще може успешно да изпълни своя​та задача, ако развитието на театралното образование в шири​на бъде придружено с паралелен процес в дълбочина, което за​виси не само от опита и таланта на педагозите, но и от състоя​нието на педагогическата наука, от това, доколко са раз​работени театралната теория, актьорската техника и методът за преподаване на актьорското изкуство.

Театралната педагогика се нуждае от програми и учебни помагала, които да отразяват съвременния етап в раз​витието на системата на Станиславски, да обобщават опита от работата на театралната школа и да могат да служат за верен ориентир в организирането и провеждането на педагогическия процес.

В съветско време неведнъж са предприемани опити да се състави учебно помагало по актьорско майсторство. В края на 30-те години излиза „Практически курс за възпитаване на ак​тьора" от Ю. Кренке под редакцията на Б. Захава, а след то​ва - методическо помагало „Работата на актьора" от И. Рапопорт. В тези книги е отразен педагогическият опит на учениците на Вахтангов. Те съдържат много ценни методически положе​ния и практически препоръки. Обаче излагайки системата в то​зи й вид, в който някога я е възприемал и преподавал Вахтан​гов, талантливият ученик на Станиславски, авторите пропускат онова принципно ново, което внася Станиславски в театрал​ната педагогика вече след Вахтангов и което характеризира развитието на неговата система през съветския период.

През  70-те  години  излизат  нови  трудове,  осветляващи отделни аспекти от театралната педагогика от по-ви​соките позиции в развитието на системата. Може да споменем трудовете „За техниката на актьора" от В. Топорков, „Майстор​ството на актьора ,и режисьора" от Б. Захава, „За действите​лен анализ" и „Словесно действие" от М. Кнебел, „Технология на актьорското изкуство" от П. Ершов, „Изкуството да се жи​вее на сцената" от Н. Демидов, „Станиславский i сценiчна мова" от М. Карасьов, „Сценични етюди" от Л. Шихматов, „Гим​настика на чувствата" от С. Хипиус и др. Не всички изброени трудове са безспорни в научно отношение. Някои от тях съдър​жат теоретически положения и методически препоръки, с които е трудно да се съгласим. Такива са например от съвременна гледна точка определянето на съвременния театрален стил като синтез от из​куството на преживяването и изкуството на представянето; опи​тът да се сведе към няколко общи похвати цялото богатство и многообразие от индивидуални форми на проява на взаимодей​ствието между партньорите на сцената; претенцията за собст​вено, оригинално тълкуване на системата и др. п. Но спорните и дори погрешни отделни положения не могат да намалят голя​мото положително значение на излезлите трудове за театралната педагогика. Авторите се опитват да разкрият и теоретически да обосноват онези страни на системата, които бяха най-малко разработени в съвременната театрална педагогика, и вниквайки в наследството на Станиславски, да прибавят към него частица собствен опит. Не случайно някои от тези трудове трайно при​вличат вниманието на педагозите и практиците от театъра и влязоха в кръга на техните професионални интереси и размиш​ления.

Но трудовете на учениците и последователите на Станислав-ски по отделните раздели на театралната педагогика също както и трудовете на самия Станиславски не само не отричат, а, на​против, правят още по-належаща нуждата от създаване на учеб​но помагало, обхващащо всички стадии от професионалната подготовка на актьора и отговарящо на съвременните научни изисквания. За необходимостта от такова помагало говори още Станиславови. В книгата „Работата на актьора над себе си" той пише, че „веднага щом бъдат преподадени главните основи на системата", той незабавно ще се заеме със съставянето на практическо ръководство, „нещо като сборник от задачи" по актьорско изкуство с много упражнения. В практическото ръ​ководство трябва ясно да бъде казано „какво да се прави на първо време, по-сeтне и още по-нататък с начинаещия и съвсем неопитния ученик. От какви упражнения - нещо като солфе​жите - се нуждае той? Какви гами и арпежи за развиване на творческото чувство и преживяванията са необходими на ар​тиста? Те трябва да де изброят поред, също като в сборник от задачи, за да може ученикът системно да се упражнява в теат​ралното училище и в къщи."
Ето колко конкретни са исканията на Станиславски, кога​то става дума за овладяването на актьорската професия. Той ви​наги е казвал, че в театъра, както и в педагогиката нищо не би​ва да бъде „въобще", нито приблизително. Приблизителността при осъществяваме на принципите ще изопачи и самите прин​ципи.

В края на живота си Станиславски възлага на помощни​ците си в школата да съставят практическо ръководство за пре​подаване на системата. Учебното помагало „Възпитаване на актьора по школата на Станиславски", е един от първите опити да се състави такова практическо ръководство.

Авторът на книгата Г. В. Кристи през 30-те години е бил един от асистентите, с които Станиславски провежда експе​рименталната работа по новия метод в Оперно-драматическата студия, споделя с него мисли за театралната педагогика, тър​си сътрудничеството му, когато е разработвал програмата на новата школа, поверявал му е възпитанието на младежите от студията.

По-късно Г. В. Кристи - режисьор и театрален педагог, посвещава  живота  си  на  пропагандираме  наследството,  оста​вено от К. С. Станиславски, и на издаване на неговите трудове.

В учебното помагало се излагат принципите и методиката на театралната педагогика на Станиславски, неговият нов ме​тод на работа върху ролята и пиесата. Авторът използва по​следните постижения в творческо-педагогическата мисъл на Станиславски, които не са получили цялостно отражение в ли​тературните му трудове. Той не откъсва тези постижения от по-ранната дейност на Станиславски, като грижливо използва и всичко ценно в ранните търсения на Художествения театър и неговите студии.

Освен мислите и изказванията на Станиславски читателят ще намери в тази книга и мисли на неговите най-близки ученици и съратници от Художествения театър, на първо място на Вл. И. Немирович-Данченко. Независимо от известната раз​лика в подхода към драматичното произведение и в начините на работа с актьора разбиранията на двамата основатели на Художествения театър съвпадат в най-главното: същността на сценичното изкуство, неговите цели и задачи. Естествено по страниците на тази книга те често се изказват като съмишленици.
И най-сетне в учебното помагало са обобщени развитието на театралната педагогика вече подир смъртта на Станиславски и опитът от работата на неговите ученици и последователи, представители на съветската театрална школа. Ав​торът не съединява еклектично различните педагогически ме​тоди и похвати, а избира само онова ценно от тях, което отго​варя на школата на Станиславски в съвременното й разбиране.

Под школа на С т а н и с л а в с к и се има пред вид не някакво  конкретно учебно  заведение,  а  определено течение  в театралното изкуство, свързано със системата на Станиславски и с най-добрите традиции на Московския художествен театър.

Книгата на Кристи е написана, като е взета под внимание дългата еволюция на възгледите на Станиславски върху педа​гогиката и метода на сценичната работа. За последните де​сетилетия много „еретични" мисли на гениалния майстор, които някога предизвикат ожесточени спорове, получават широко признание, други, по-рано изглеждащи безспорни, постепенно отстъпват място на новите открития. Става естествен подбор и преакцентиране на елементите и творческите похвати вътре в самата система.

Съдържанието и методиката на обучението на актьора не стоят на едно място. Те се развиват, видоизменят се, приемат нови форми в зависимост от изискванията на времето, от пости​женията в науката и изкуствата. Школа, която стои на кон​сервативни позиции и е неспособна да преразглежда остарелите положения и да се обогатява с нови идеи, неизбежно се превръща в спънка за развитието на изкуството. Такъв кон​сервативен, догматичен подход към системата е чужд на целия дух в учението на Станиславски.

Учебното помагало „Възпитаване на актьора по школата на Станиславски" не е конспектен преразказ на онова, което се съдържа в известните трудове на Станиславски върху система​та. Това е пръв опит да се реализира отдавна назрялата зада​ча — да се доведе педагогиката на Станиславски до съответствие с неговия нов метод, с първата част от системата - работата на актьора над себе си, с втората — работата на актьора върху ролята на пиесата.

В книгата „Работата на актьора над себе си" всички еле​менти на системата, включително и действието, се разглеждат от Станиславски като елементи на вътрешното и външното сце​нично самочувствие на актьора. През последните години на живота си Станиславски внася съществени корекции в систе​мата. В работата върху ролята той предлага да се тръгва не от самочувствието, нито от психическото състояние, които малко се подчиняват на волята и съзнанието ни, а от логиката на фи​зическото действие, която при вярното й осъществяване е спо​собна рефлекторно да предизвика и съответната й логика на чувствата да въздейства върху психиката ни с нейното под​съзнание.

В съгласие с новите възгледи на Станиславски за творчест​вото на актьора и с педагогическия му опит от работата през последните години в Оперно-драматическата студия по новия метод в книгата на Кристи елементите на системата се раз​криват не като елементи на самочувствието, а като елементи на живото органично действие.

Положената в основата на учебното помагало нова кон​цепция за творчеството заставя съществено да бъдат преоце​нени и самите елементи, тяхното място и значение в творчест​вото на актьора, което на свой ред налага преразглеждане на съдържанието и последователността на самия педагоги​чески процес. На пръв план излиза тренировката на органите за възприятие в условията на художествената измислица. Вся​ко живо органично действие започва именно с възприятието. На сцената най-малкото нарушаване на този закон отклонява актьора, насочва изпълнението му към външно изобразяване.

Възгледът на Станиславски върху действието като един​ство на физическото и психическото става причина за отказ от остарялото вече делене на елементите на вътрешни и външни, телесни и душевни. Той помага да се възстанови загу​бената връзка между метода и артистичната техника.

Учебното помагало се състои от три свързани помежду си части: сценична теория, артистична техника и метод на работа върху пиесата и ролята. Всяка част представля​ва една от страните на единното учение на Станиславски. Зада​чата на сценичната теория е да помогне на начинаещия актьор съзнателно да тръгне към овладяването на своята професия. В учебното помагало се предлага минимумът теоретични знания, необходим на всеки професионално грамотен актьор. Тук тео​рията е тясно преплетена с практиката. Тя в същност е осъзна​ване на практиката.

Но ако за актьора е достатъчно да научи теорията, то ар​тистичната техника и методът трябва да бъдат овладени, а вся​ко овладяване предполага създаването на определени практи​чески навици. Това може да се постигне с продължителна и системна тренировка. Авторът основателно критикува практика​та на някои съвременни театрални педагози, при която арти​стичната техника не се довежда до степен на подсъзнателна рефлекторна дейност. „В повечето случаи - пише той - уча​щите се само биват запознавани с елементите на системата, и то още в първи курс." А задачата на театралното училище не е само да приучи ученика към всекидневна работа върху себе си в процеса на ученето, но да възпита у него и потребност да усъвършенства майсторството през целия си живот като артист.

Идеята за тренировката е проведена през всички етапи на обучението на актьора. Тя върви паралел​но с работата върху ролята, като я укрепва и обогатява. При това през първите два курса, когато се полагат основите на актьорската техника, на нея се отделя най-голямо внимание. После тренировката постепенно преминава в така наречения „тоалет на актьора", отстъпвайки главното място на нова педагогическа задача - овладяване метода на работа върху пиесата и ролята, създаване на сценичния образ.
„Тоалетът на актьора" е специфична форма на индивидуал​ната и груповата тренировка, необходима на драматичния ак​тьор както за развитието му, така и за поддържане на неговата художествена техника. Тази форма за пръв път се включва в програмата на театралното образование.

Книгата на Кристи спомага да се разсее погрешното схва​щане, че школата на Станиславски недооценява техниката на въплътяването и не обръща достатъчно внимание на пробле​мите за външната художествена изразителност. В действител​ност въпросите за въплътяването са разработени в системата на Станиславски по-дълбоко и по-пълно, отколкото в което и да е друго течение на сценичното изкуство. Опирайки се на пе​дагогическата практика на Станиславски и на неговите изказ​вания през последните години, авторът се стреми да разкрие и онова, което е останало недоизказано в ръкописите на Стани​славски към втората част на книгата „Работата на актьора над себе си". Това се отнася главно към такива елементи на сценичната изразителност като словесно действие, характерност, темпоритъм и пластическа култура на актьора.

В раздела „Словесно взаимодействие" най-подробно са раз​гледани последните търсения на Станиславски по въпроса за сценичната реч. Вярно е определена природата на сценичната реч, показана е връзката между словесното действие и физи​ческото, разкрит е сложният психофизически механизъм при раждането на живото слово на сцената и е предложена мето​дика за овладяване на органичния процес на словесното взаи​модействие.

Схващайки сценичната реч като изкуство на словесното взаимодействие, авторът се изказва против това тя да се отъж​дествява с художественото четене и да се преподава откъснато от актьорското майсторство. Той поставя въпроса за необхо​димостта да бъде възвърната на педагозите по актьорско май​сторство отнетата им инициатива при изучаването на най-глав​ния елемент от актьорската изразителност — сценичното слово.

Разделът „Елементи на .въплътяването" в книгата на Кристи е попълнен с нови понятия. Например сценичните групиров​ки и мизансцени, „маниери", или култура на външното поведе​ние на хора от различни епохи, националности и социални ка​тегории. Станиславски ги е включил в системните тренировки на актьора, отделял им е голямо внимание, но не е оставил подробно описание на този раздел от работата на актьора над себе си. Тук, както и в другите раздели на книгата, авторът е използвал личните си записки от беседите, уроците и репети​циите на Станиславски.

Последователно е изложен процесът на работата върху ролята по новия метод на Станиславски, като се започне от първото запознаване с пиесата и се свърши с представянето на спектакъла. В основата на раздела стои планът, замислен, но неосъществен от Станиславски в книгата му за метода на физическото и словесното действие, издадена в четвъртия том на неговите съчинения. Кристи се старае да разшифрова и теоретически да обясни този план и доколкото може, да попълни важното липсващо звено в изложението на послед​ния етап от развитието на системата.

Липсата на пълна картина за работата по новия метод често водеше към неговото опростяване, към повърхностното решаване на творческите задачи и по-конкретно на най-глав​ната от тях — проблема на сценичния образ. Мнозина педагози спират до първоначалния стадий от творчеството - органичност на поведението в зададените обстоятелства на пиесата, без да довеждат ученика до превъплътяване на образа.

През цялата книга на Кристи преминава мисълта за въз​питаването на актьора като самостоятелен художник - тво​рец на образи. Художественият замисъл на ролята не може да се налага на актьора отстрана, той органично се ражда в про​цеса на колективното творчество, от постепенното вникване в материала на пиесата. Този метод на работа изисква актьорът да бъде мислещ, инициативен, способен в границите на общия основен замисъл на спектакъла да намира собствени творчески решения. Разпространеното в театъра актьорско готованство идва не само от прекалената режисьорска щедрост, но и от ду​ховната бедност на самия актьор, задоволяващ се с ролята на изпълнител на чужди замисли.

За да се възпита актьорът като художник, не е достатъчно да бъде въоръжен само с техниката и метода на изкуството. Трябва да бъде възпитан и като човек, да му се помогне да се оформи като личност, да се утвърдят неговите прогресивни граждански и естетически позиции. Затова наред с професио​налните въпроси в книгата се отделя голямо внимание на идей​ната и естетическата страна в творчеството, на онова, което Станиславски наричаше свръх-свръхзадача на актьора. Именно тя определя в крайна сметка духовната ценност на изкуст​вото, неговата активна възпитателна роля в живота на съвре​менното общество.

Книгата не е самоучител по актьорско изкуство. Тя е написана в помощ на театралните педагози, които възпитават актьорите по сис​темата на Станиславски. В нея се проследява най-целесъобраз​ната от гледна точка на живото органично творчество методика за работа на актьора над себе си и над ролята.

Към общата цел в изкуството и педагогиката обаче може да се върви по различни пътища. Важното е доколко този или онзи път е съвършен и помага на актьора да достига най-добри резултати. При всеки конкретен случай педагогът трябва да решава как е най-добре да се въздейства върху творческата природа на актьора. Това е въпрос на неговия опит, такт и художническа интуиция. За да се предизвика творчески про​цес у актьора, понякога трябва да се прибягва към най-раз​лични и неочаквани прийоми. Принципността при провеж​дането на педагогическата линия никога не трябва да се пре​връща в педантизъм. Дори прякото подсказване или показване от страна на педагога понякога може да запали у актьора ис​крата на творчество, стига да не го подтиква към външно копи​ране на образите и да не го освобождава от отговорността му за самостоятелно търсене. Когато говорят за творчество, най-често се оправдават с поговорката: няма правила без изклю​чения. Само дано изключенията не се превръщат в правила, иначе лесно може да получим вместо изкуство занаятчийство.

В резултат на многогодишен опит всеки педагог си изра​ботва свои начини за преподаване на предмета, а често пъти - и свои щампи. Учебното пома​гало не може и не трябва да отразява всички особености на индивидуалното преподаване. Неговата задача е да формули​ра общите принципи на школата и методиката за тяхното практическо осъществяване. Когато на педагога са ясни изисква​нията на школата, той може постоянно да сверява с тях своя индивидуален опит и по съответен начин да го коригира. Учеб​ното помагало не е инструкция, а по-скоро съветник, към ко​гото педагогът се обръща при нужда. То не сваля от педагога отговорността за самостоятелност при преподаването на пред​мета.

В книгата се дават примери и упражнения като нагледна илюстрация на едни или други положения. Най-добре е, когато педагогът, схванал смисъла на методическия похват, намери собствени примери и упражнения, близки и увлекателни за неговите ученици.

Учебното помагало е призвано да отрази не само съще​ствуващата педагогическа практика във висшите и средните театрални учебни заведения, но и равнището на изискванията, които системата на Станиславски предявява при възпитава​нето на съвременния актьор. На практика този идеал е труд​но постижим, но дори само стремежът към него може съще​ствено да подобри педагогическия процес, да открие пред те​атралната педагогика нови възможности и перспективи.

Авторът се е стремил максимално да приближи излагането на предмета към педагогическия процес. Тази задача в много отношения е наложила и композицията на книгата. Учебният материал е подреден по курсове и в онази последователност, която отговаря на предложената от Станиславски програма за обучаване на актьора в театралното училище. Формулирани са главната задача, съдържанието на работата и изискванията за полагане на изпит през всяка година от обучението.

Би било погрешно обаче в учебното помагало да се търси пълно съвпадане на изложението на предмета с процеса на пре​подаването му в театралното училище. Много въпроси в педа​гогическата практика се решават паралелно, а в книгата могат да бъдат дадени само в определена последователност. В кни​гата не бива да се допускат повторения, връщане към преподаден вече материал, докато в педагогическата практика това не само е възможно, но и методично - напълно оправдано. За​това разпределянето на учебния материал по курсове тук е до известна степен условно. Така например техниката на говора започва да се овладява от самото начало на обучението, ала е по-удобно да се преподава във втори курс, когато учениците за пръв път непосредствено се сблъскват с авторов текст. Проблемът  за метода при работата върху ролята отчасти възниква още в първи и особено във втори курс, но е целесъобразно да бъде подробно разглеждан в трети курс, при процеса на рабо​тата върху пиесата и ролята. Актьорска тренировка се препо​дава във втори курс, въпреки че се осъществява непрекъснато до края на обучението.

Съставянето на учебно помагало на такъв деликатен и специфичен предмет като актьорското изкуство съвсем не е лека работа. Тя се базира на проблемите от психологията на художественото творчество, които още не са достатъчно разра​ботени в съвременната театрална наука.

И в системата на Станиславски не всички въпроси из театралната педагогика са еднакво из​яснени. Някои от тях са само поставени и трябва да бъдат ре​шени на практика след експериментална проверка. От само се​бе си се разбира, че и предлаганото учебно помагало съвсем не претендира изчерпателно да е решило проблемите на съвре​менната театрална педагогика. В учебното помагало са остана​ли много не доизяснени неща. Има раздели, в които са формули​рани педагогически принципи, но недостатъчно конкретно е разработена методиката за тяхното осъществяване. Нужни са още много съвместни усилия на практици и теоретици, за да бъдат запълнени белите петна в съвременната театрална педаго​гическа наука.

Книгата „Възпитаване на актьора по школата на Станиславски" е създадена в продължение на няколко години с ак​тивното участие на катедрата по актьорско майсторство на шко​лата-студия „Вл. И. Немирович-Данченко" при Московския ху​дожествен театър.
Константин Сергеевич Станиславски
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(17. I. 1863 – 7. VIII. 1938)

Константин Сергеевич Станиславски е руски актьор, режисьор, педагог и теоретик на театъра, е роден на 17 януари 1863 г. Създава школа и направление, които представляват нов етап в развитието на сценичния реализъм. Съвременният театър е изграден върху теорията на Станиславски. Той е автор на редица трудове, голяма част от които са публикувани в България.

Станиславски учи в „Алексеевския кръжок“, който поставя водевили и оперети.

През 1888 г. основава (заедно с режисьора А. Ф. Федотов и педагога Фьодор Комисаржевски) Дружество за изкуство и литература. Първите му режисьорски опити са поставянето на пиесите „Плодовете на просвещението“ от Лев Толстой, 1891 г., “Потъналата камбана” от Герхард Хауптман, 1898 г., и др.

През 1898 г. съвместно с Владимир Немирович-Данченко основава Московски художествен театър (МХТ), в чиято трупа влизат актьорите от Дружеството за изкуство и литература и ученици на Немирович-Данченко от Музикално-драматичното училище към Московското филхармонично дружество. Първият спектакъл на трупата е „Цар Фьодор Йоанович“ от Алексей Толстой (1898 г., пост. от Станиславски и А. А. Санин). Истинското начало на МХТ и на новото сценично изкуство обаче е свързано с поставянето на пиесата „Чайка“ от Антон Чехов (1898 г., реж. Станиславски и Немирович-Данченко). Следват „Вуйчо Ваньо“ (1899 г.), „Три сестри“ (1901 г.) и „Вишнева градина“ (1904 г.) от Чехов, пиесите на Максим Горки „Еснафи“ и „На дъното“ (1902 г., заедно с В. И. Немирович-Данченко).

В периода на разпространяване на различни декадентски течения Станиславски поставя в условно-символичен план „Драма на живота“ от Хамсунг и „Животът на човека“ от Андреев (1907 г.), а по-късно „Д-р Щокман“ от Хенрих Ибсен.

През 1912 г. заедно с Леополд Сулержицки организира при МХТ „Първа студия“. След 1917 г. поставя пиесите „Горещо сърце“ на Александър Островски (1926 г.), „Безумният ден, или Сватбата на Фигаро“ на Пиер Бомарше (1927 г.), спектакъла „Брониран влак 14-69“ на Всеволод Иванов (1927 г.), ръководи постановките на спектаклите „Унтиловск“ на Леонид Леонов (1928 г.), „Мъртви души“ по Николай Гогол (1932 г.), „Таланти и поклонници“ от А. Островски (1933 г.) и др.

От 1918 г. е ръководител на Оперната студия към Болшой театър, по-късно Оперен театър „К. С. Станиславски“, а през 1935 г. създава Оперна драматична студия.

Константин Станиславски умира на 7 август 1938 г. в Москва.
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